VEN YUAN 文元 采撷

果阳晚报

A6 ^{2025年3月21日} 星期五



前几天过生日,家人聚在一起为我 庆生,到了吹蜡烛的环节,他们都催促我 快点许愿。看着亲人们期待的眼神,我 赶紧闭上眼睛默念,许久才睁开眼睛吹

的心。 人人是特别,我真是特别,我真是特别,我真是特别,我真是特别,我真是特别,我真是特别,我真是特别,我真是特别,我真是被人们,他是一个一个心愿,我们的一个心愿,我们就是一个一次。 是一个一次。 一个心愿,我们是一个一个心愿,我们是一个一心愿,我们是一个一心愿,我们是一个一心愿,我们是一个一心愿,我们是一个一心愿,我们是一个一心愿,我们是一个一心愿,我们是一个一心愿,我们是一个一心愿,我们是一个一心愿,我们是一个一心愿,我们是一个一心愿,我们是一个一心愿,我们是一个一心愿,我们是一个一心愿,我们是一个一心愿,我们是一个一个一定,其实一个一次要,我们是一个一次。

回头想想,许过的一个个心愿,其实 也是一个个人生加油站,注入一个个希望,激励我们前行。

父亲的算盘 囊

我家有一把算盘,是父亲的 日常用具。算盘年代久远,呈现 出一种沉沉的黑褐色。边框四 角用铜皮包裹,很结实。算盘珠 子因父亲每天使用,溜光洁滑。 现在细想起来,那把算盘将我童 年的欢乐和迷茫紧紧连结在一起。从20世纪50年代初到80年代,父亲是城区一家国有企业的 食堂会计,每天与算盘打交道。

大清早,父亲就去上班 了,因为食堂采购员从市场上买 回来的蔬菜都需一一过磅人 账。每到这时,父亲站在磅秤 边,一手拿着账本,一手把算盘珠子拨得哗啦哗啦响。见过父亲打算盘的人都说这是一种享 受,怪不得父亲有"铁算盘"的美

因年龄关系,父亲从会计岗 位上退下来,接替他工作的是一位小伙子。厂领导要父亲做好"传帮带"工作。新手上岗第一 天,父亲先看其打"百子"的基本功。所谓打"百子",就是从1加 到100,总和是5050,如果不是这 个数字,就说明打错了,得从头再来,直到数字正确为止。所以通过打"百子",极易看出这个人运用珠算的基本功。正是由于 父亲认真负责的态度,食堂会计 这一岗位员工都秉承了父亲"铁 算盘"的风范。或许是职业习惯 使然,每天下班回家,吃过晚饭, 父亲的必做功课是算一算家里 一天的开支。父亲左手翻账本, 右手快速灵巧地拨动着算珠,翻 飞的五指,如蜻蜓点水,似彩蝶 翩跹,就像琴师正在弹奏一曲 《蓝色多瑙河》。正当我沉浸在如流水般的算珠碰响中,"水声"却戛然而止,原来是父亲的一本账本打完了。那时候,我还年少,小学读出了,我许算课。又有 珠算课的日子,我总想把父亲的 探算课的日子,我总想把义亲的 算盘带到学校去,一是可以在同 学面前炫耀父亲那把十三档的 大算盘,二是这算盘操作顺手, 但父亲没同意。他特地到文具 商店买了一把十一档的小算盘 给我,把布带拴在算盘的两端, 以方便携带。老师要求每个学生必须将珠算口诀背得滚瓜烂熟。对于其中"三下五除二"这句口诀的另一层意思我一直不

甚明白。 一天晚上,我向父亲求解。 一天晚上,我向父亲求解。 一大晚上,找问父亲求解。 父亲取下挂在柱子上的算盘,用 手悬空上下一晃,"唰"的一声, 算盘上的上下两排珠子立时分 得整整齐齐。父亲先以慢动作 演示。在算盘的下档上有两个 算珠,也就是数字为二,他再加 三个上去,随手从上档拨下一个 珠,除去下档的两个珠,总数为 5,也就是3+2=5。接着,父亲又以极快的动作示范。原来这"三下五除二"指的是做事及动作干脆利索。虽然现今很少再用这句成语,但从那以后,我对这句 珠算口诀印象特别深刻。

父亲是个勤俭节约的人,他 始终教育我们要遵循"勤俭持 家、忠厚传家"的家风,克勤克 念、心序传》、的家风,完勤兄 俭,精打细算过日子。如今,父 亲虽离我们远去,但他对我们的 殷殷教诲如算盘珠子般溜光洁 滑, 让我难以忘怀。

名人箴言

人像树木一样,要使他们尽量长上去,不能勉强都长得一样高,应当是:立脚点 上求平等,于出头处谋自由。 ---陶行知

读书使人得到一种优雅和风味,这就是读书的整个目的。读书并不是要 "改进心智",若是如此,一切读书的乐趣便丧失净尽了。 ——林语堂

我们要深信:今日的失败,都由于过去的不努力。我们要深信:今日的努 力,必定有将来的大收成。 ——胡话

很多事物,没有得到时总觉得美好,得到之后才开始明白:我们得到的同时





